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СУЧАСНІ ТЕОРІЇ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМИ 

IT-ПРОЄКТАМИ 
 

У сучасному світі, де технологічний прогрес стрімко рухається вперед, інноваційні 

IT-проєкти стають невід'ємною складовою успішного розвитку практично у всіх сферах 

життя. Ці проекти не тільки перетворюють існуючі підходи до бізнесу, науки та взаємодії, 

але й формують нову реальність, в якій технології та інновації визначають глобальний курс 

розвитку. Як результат, управління інноваційними IT-проєктами стає завданням 

надзвичайно важливим та складним, вимагаючи глибокого розуміння сучасних теорій та 

підходів до їх організації та виконання. 

На теперішній час у науковій літературі, як правило, зазначається, що не існує чіткої 

теорії управління проектами, однак у науково-практичній літературі активно 

встановлюють базові теоретичні засади управління проектами, які здебільшого 

застосовуються на практиці [8]. Зазвичай практики розділяють теоретичні засади 

управління проєктами на [1, 3, 4, 2]: 

- теорію проекту, яка ґрунтується на трансформаційному погляді на операції і проєкт 

розглядається як перетворення входів на виходи; 

- теорію управління, яка охоплює принципи управління саме проєктною роботою – 

ієрархічну декомпозицію загальної мети, виділення та чітке описання завдань, мінімізацію 

тривалості виконання та вартості кожного завдання окремо, тощо. 

Зазвичай, у науковій літературі розуміння проєктного менеджменту базується на 

трьох теоріях [6, 5]: управління як планування, модель диспетчеризації та модель 

термостата (табл. 1).  

Таблиця 1 

Теорія, на якій базується управління проектами 
Предмет теорії Теорія 

Проєкт Трансформація 

Менеджмент 

Планування Управління як планування 

Виконання Класична теорія комунікації 

Контроль Модель термостату 

 

Управління як планування розглядається на операційному рівні як таке, що 

складається зі створення, перегляду та реалізації планів. За даним підходом встановлюється 

сильний причинно-наслідковий зв'язок між діями керівництва та результатами 

(досягненнями) організації. Класична теорія комунікації (модель диспетчеризації) 

передбачає, що управління командою і ресурсами проекту буде здійснюватись за 

допомогою ієрархії оригінальних алгоритмів управління матеріальними потоками і 

потоками замовлень, що відповідатиме базовим критеріям якості проєкту. Модель 

термостата – це кібернетична модель управлінського контролю, яка складається з 

наступних елементів: існує стандарт продуктивності; продуктивність вимірюється на 

виході; можливе відхилення між стандартом і виміряним значенням використовується для 

корекції процесу, щоб досягти стандарту. 

Базуючись на розумінні, наданому конкуруючими теоріями (табл. 1), та на 

емпіричних даних, можна виявити приховані припущення основних теорій управління 
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проектами (табл. 2) щодо узгодженості самої теорії як такої; емпіричної обґрунтованості; 

використовуваних альтернативних методів. 
Таблиця 2 

Теорії та припущення, що лежать в основі управління проектами [8, 6, 5] 

Теорія проєктів 

Концептуалізація: Проект – це перетворення вхідних ресурсів 
на вихідні результати 
Принципи: 
1 Загальна трансформація проекту може бути розкладена на 
керовані та добре зрозумілі підтрансформації, завдання  
2 Проект може бути реалізований в оптимальний спосіб шляхом 
реалізації кожного завдання в оптимальний спосіб та в 
оптимальній послідовності  
Наслідок: Виконання проекту може бути досягнуто шляхом 
покращення виконання завдань 
Припущення: 
1 Завдання є незалежними, за винятком послідовних зв'язків 
2 Завдання є дискретними та обмеженими 
3 Невизначеність щодо вимог та завдань є низькою 
4 Вся робота охоплюється низхідною декомпозицією загальної 
трансформації 
5 Вимоги існують на самому початку і можуть бути 
декомпоновані разом з роботами 

Теорія 
менеджменту 

Теорія 
планування 

Концептуалізація: У проекті є управлінська та виконавча 
частини; основною функцією управлінської частини є 
планування, а основною функцією виконавчої частини – втілення 
отриманого плану в життя. 
Принципи: 
1 Знання поточного стану проєкту, бажаного цільового стану та 
допустимих трансформації стану, які можуть бути досягнуті 
діями, серією дій, планом, можна вивести план, можна вивести 
низку дій, тобто план. 
2 План втілюється в реальність виконавями проєкта. 
Припущення: 
1 Переведення плану в дію є простим процесом, шляхом 
дотримання інструкцій. 
2 Внутрішнє планування завдання є справою особи, якій це 
завдання було доручено 

Теорія 
комунікації 
(диспетчирізації) 

Концептуалізація: З управлінської точки зору, виконання – це 
постановка завдань та доведення їх до виконавців. 
Принцип: Коли, згідно з планом, настає час для початку 
виконання завдання, є дозвіл на його початок, в усній чи 
письмовій формі. 
Припущення: 
1 Вхідні дані для завдання і ресурси для його виконання готові на 
момент авторизації. 
2 Завдання повністю зрозуміле, розпочате і завершене згідно з 
планом після авторизації. 

Теорія контролю 
(термостату) 

Концептуалізація: Контрольваний процес передбачає 
визначеність одиниці виміру продуктивності, стандарту 
продуктивності процесу та керуючого пристрою. 
Принцип: Можлива різниця між стандартом і виміряним 
значенням продуктивності процесу використовується для 
подальшого коригування процесу та доведення його до стандарту 
продуктивності. 
Припущення: 
1 Процес є безперервним, його продуктивність є вимірюваним 
показником у часі та просторі 
2 Процес може бути легко скоригований за допомогою наявного 
контролю. 
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Представлені у табл. 2 теорії та припущення, що лежать в основі управління 

проектами, мають бути замінені більш широким і потужнім теоретичним фундаментом: 

необхідна парадигмальна трансформація теорії управління проектами. 

Сучасна трансформація теоретичних основ управління проєктами передбачає 

укріплення новими конкуруючими теоріями та методами (табл. 3). 

Таблиця 3 

Складові нової теоретичної основи управління проектами 
Предмет теорії Теорія 

Проєкт 

Трансформація 

Потоки (матеріально-технічні та інформаційні) 

Створення цінності 

Менеджмент 

Планування Управління як планування 

Управління як організація процесу 

Виконання Класична теорія комунікації 

Прогноз дій 

Контроль Модель термостату 

Науково-експериментальна модель 

 

Що стосується теорії проектів, то часткові додаткові елементи, притаманні операціям 

як потоку зі створення цінності додають врахування часу (продуктивності), мінливості та 

клієнтоорієнтованості.  

Аналогічно, теоретична основа менеджменту проєктів має бути розширена: 

- підхід як при організації процесу [8, 7] додає ідею внутрішньо організованої 

людської діяльності, таким чином, планування повинно також зосереджуватися на 

структуруванні середовища, для цілеспрямування дій (операцій) за проєктом; 

- підхід управлінського виконання започаткована Winograd T. і Flores F. [10] 

передбачає двосторонню комунікацію у проєктному менеджменті замість односторонньої 

за класичною теорією комунікацій; 

- науково-експериментальна модель управління Shewhart Walter A. і Deming W. 

Edwards [9] зосереджується на пошуку причин відхилень і дії на ці причини, а не лише на 

зміні рівня виконання для досягнення заздалегідь визначеної мети в разі відхилення. Таким 

чином, модель наукового експерименту додає аспект навчання контролю. 

Зрозуміло, що складові нової теоретичної основи управління проєктами (табл. 3) ще 

не дають єдиного і повного теоретичного підґрунтя для управління проєктами. Однак, 

представлені складові активно використовуються у двох сучасних методах управління 

проектами, які радикально відрізняються від традиційної доктрини управління проектами: 

Last Planner та Scrum4. Обидва методи з'явилися з середини дев'яностих років як практична 

відповідь на провал традиційних методів управління проектами: Scrum – у сфері 

програмних проектів, Last Planner – у сфері будівельних проектів. 

Висновки. Розглянуті ключові підходи та концепції, що лежать в основі успішного 

управління IT-проєктами допомагають ефективно керувати процесами розробки, 

впровадження та вдосконалення IT-рішень. Теоретичний аналіз дозволив виявити зв'язки 

між сформованими теоріями управління проєктами та практичними аспектами управління: 

- теорією проекту, що базується на трансформаційному погляді, де проект 

сприймається як перетворення вхідних ресурсів на вихідні результати; 

- теорією управління, яка охоплює принципи управління проектною роботою: 

ієрархічна декомпозиція загальної мети, розподіл та чітке описання завдань, мінімізація 

тривалості та вартості окремих завдань тощо. 

В результаті дослідження розвитку проектної діяльності зроблено припущення про 

доцільність оновлення сутності та змісту управління проектами за допомогою 

альтернативних підходів до менеджменту проектів. 
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